## TEATP

Бурвтекие книжене ведительство не гак двено выпуствло эту книжку ветем на такжет на патегом уже авметили, ало внику на библютечных полках, прив лекает ока винумативе в посетителей винижных магазынов. Это очерк В. Н. Набадиовов о Буритском театре у нас лока вленново, ока проделение с него притего притего и при при подагателя к иовър работам по примональному велусству.

В импецинем году неполияется 40 дея Бурштскей автономилё республим. За четыре десятилетия неузывляеми пыросля вкономика в культура дружими. Рассивено иссусство карола. Национальные тежры всементирования и праводения по свей задежей — удовлетиворовь высокие другимее алеросы серенского нево-

Себнас, в конун славново 40-лезна, саждан творческий коллектив нолво-лив июте ковето участия в коммуни-денеском восингании масс, опреде-неет перспективы дальнейшего ди-ниет перспективы дальнейшего ди-мения эперед Книса В. Найдаковой ервых шатов как самостоятельного залениями до опсиямилей прощают

Исследование спроизся, в основном хронологическом порядке — так, как пагалась практыка театра. Но при слатальное пристика тентра. Но при атом энтор пруппирует опцельные ра-боты коллектива, вызвания специаль-име разделы по посражовном на исто-рико револоционнямую тенде, по рус-ской классике, по спекивистны на мо-тивы народного тапрачотка, Везущее место в кимие занимает современная тематика.

Такое построение очение повноями ватору виниательно проследную об ножиме вехи в истории Емрятского дважатического театра, ченто определения коллектива, вымонов главные техненция ого развитые.

Творческий путь театра не был прямой жосходящей линией Это был пика угорных поотком и поражений, радостичко оторымения даслужевных побаз

рии «бесконфликтиости», «меюр оверки покальнаем, ком муд-рое этковольтв». Коммунистической нартии развитием «пяетского вного национального некусства помогло бу-ратскому теамуу преовелеть без дами теамральное вскусство решительно теамральное вскусство решительно вымого на широкии простор показа жизнемной промень Гоставления партией задачи коммунистического спроизельства способствовали бурине пременнациям всей медологической

спроимельства способствовали бурний назывилации всей масологической живим, в том числе и театрального дела, прыстачу в него свемых сыл. С больщей, чем кондального движе-регованностью стали отвоситься и свядовом — наши писателя. Раздом с массивих деято навестных старейции замерения деято навестных старейции, старения деято на других поятанись медо-листивательные авторы, тимие, ком Натимия, Д. Батомабай, Б. Пур-бося.

HPOBMO SPRIM! 8 марта 1963 г.

2 стр.

здовлетворение высоки запросов наших эрителей ских, в сельских — важнейшая забота бу-ряжского теапра, являю

часть года проводит в поеждам и праводим и примагами пресонублике и бурят и по кутом и примагам и пратодим детической областей Бурятокие аргисти неступ национальную культуру в гущу избес. Автор книги широко знакомит нас с составом театральной группы, дает представление о том, как складывалься и рос этот коллектие, рассказынает о эпорчестве ведущих актеров, расоможеров, сформителей. Созданняя поначалу из артистов произмежи представителей сельской художественной самоделеньности.

Съвсиями съякцентельности. Несколько лет назад в тевтр при-шля большая группа молплежи—вы-пускников брупатской студия Лении-градской института театрального ис-кусства. Этим в значительной мере али театра была решена» проблема молодых актерских кадров Выросли постоянные высокомвали-фицированные режиссерские кадры.

омиливанные режимсерские посыма горство, исполнятельская культура буритских актеров. Ныне далеко за пределами рестройных завестно мскусство таких исполнителей, как Б. Н. Вампилов, В. К. Халматов, Н. С. Ген дунова. Ч. Г. Генинов, М. Н. Степанов в другох.

Основу очерка В. Найдаковой сос Осмову очерка В Наманковой сос-лювляет знализ спектиалей бурятского гевтра. Он представлен в кинге весь-мя широко: каждая та семи глав, нармау с общим обвором работ сцени-ческого коллектива, содержие обстоя-тельный анализ основных спектаклей Каждый не разделов, анализирую-пих ту или визую вещь, можно счи-тать самостютельной рецензией, записанной умело, живым литератур-

плих ту или иную вещь, можно считать самостоятельной рецензией написанной умело, живым литературным языком. Заесь—детальное исследоване ком режиссерской, так и ак терской работы, с четкими, развернуть им оценками. Оценки эти в боль шиястые сымем представляются объек тивиыми, они всестороние и глубом обоснования и семим уставляются объек

Говоря о создания спектаклей, ав-тор адмичево исследует их дитера-турную основу, показывает работу театра над пьесой. И это особенко шенно: читатель ясно представляет, что именно привносит театр в льесу, какова его-трактовка того изм иного драматургического произведения, па-сколько усиливается на сцене его об щественное звучание.

ние, затечнет вывозы. 
Но внализ сам по себе, каким бы 
содержательным он их был, не может 
соотванить цель повлобного исследования. Произт капитальную работу, прослеживающью важнейние этапы дененьости целяю поворнеского коллекумия, чинивель ждет выводов, которые 
бы повывожной веременное запительного 
бы повывожной разреботив этих поблем 
нише перез дициональной запительной 
разреботива этих поблем 
образко, именно этоло-то, на изшвыховад книге мелосивет. Проследям 
этон на примере развития ведьшей темы оперем —темы исофиства и современности.

«Современный Бурятский драмативе смин театр». Определение «современущить элесь всест большой смыст. Сов-роменный — не только потому от тевтр живет и тоорит меенно сейчас, но и потому, что наше сегодия—ос-шення его тема, предмет пестомных творческих поисков Потому, что сов-ременность — душа советского теат-ра, п ней – высокое приявание ктж. дого сценического подтажните

## BPEMA

ни жи высокохудо моственное осображение богатства и многообразяя социаля-

В Найданова уделяет рассказу об этих работах театра больщое место. Современности посвящены две глявы книги и, кроме того, в нескольких раз-делах автор вновь и вновь возвра-щейтся к этой теме.

мется в той в той в новь в мовра-мется в той неме.

Но не всегда на этом поприше кол-лективу сопутствовала удача. Многие.

спектакит—«У негока родижа» Н. Балдано, «Отии на рекез Д. Батожа-кол «На просторах Родина» Н. Балдано, «Отии на рекез Д. Батожа-кол «На просторах Родина писа-слабами, талеко не вполне удовлеть на-слабами, талеко не вполне удовлеть и театральных полностках изшу социа-нстическую действительность, мооб-поте и многообразии. Иншь в огдель и под и многообразии. Иншь в огдель под и многообразии. Нишь огдель под и многообразии. Нишь огдель под и многообразии. Нишь огдель под и многообразии. Совречения под и многообразии. В солужению пар-тия к мароду. В большинстве же спектажкой подосительным героям меня не масчало жизиенний убеди-тельности.

Все ути улишения вылит и отмена-

Все эти упушения видит и отмечает в своей книже викор. При этом она повчеркивает, что досальне просчеты в работах о современности — не единетемный случай, а общая беда ряда спектаклей. Один из разделов главы «Современность, — душе театрах так и назван: «Повтојение старых ошиблк». В чен же причина неудач твлантивого коллектива? В. Набламова на протижении кника несколько раз ссылается на недостатии современной национальной дриматургии. Жизик сертиений водом при коминальной приматургии. Жизик сертиений прима коминальной свершений водом коминальной при старим работ стображения е в драматурган нужко отображения е в драматурган нужко в думивис. Глабокое винилание и жизив нишего общества, к харамтеру советского человека. Иные же драма-

тмурог пород окезанальными, подме-стврых сжем и продставлений, подме-няют дейскантельную постачивную на-сребовых элага дня тем чло только вазывают их устами своим персона-жей. Но выглядят эти замесания и жейе чаме воего как бы между прочями. Автор не делает на этого профлемы, ве говорият об этом в подмеже вослос.

Бурятокому драматическому теат ру надо одвать должное: он пострян но выуминая и кропотяная работает ная пьесами местных авторов, лоби ваясь вместе с ними улучшения лигературного материала.

Однако, как очевидно, центр Однако, как очевидно, центо тя жестя в этой работе должен падать на самих лисателей Насколько вк-тивны эдесь оня? Какие конкретные задачи совершенствования професзадвям совершенствования профессионального мастерства драматургов вытекают из неудят техтра: Вчиты-вяясь в очерк, можно определить, что наиболее уязвимое место в пьесах это построение их конфликта, а также это построение их конфликта, а также проблема соответствии эрвиятургического материала определенный пи-сателем жанровой примашлежности произведеления. На В Найдакова ограничивается туют окороговоркой, оставаясь на пороже ею же наме-

Много ценных ламечений у автора и по адресу самого театра. Речь илет а первую очередь, о необходимости дальнейшего совершенствования ре-жиссерского и актерского мастерства, жиссерского и актерского мастерства, о большей схелости и коваторстве, в исповаровании импракительных средствири работе над спектаклями о современности, Паконец, дамо настала пора серьезных поисков нового в оформители спектаклей. Мо, к оожалению, и эти свом суждемия автор минги не поднимает до высоты проблем, стоящих церед тевтром.

Итак, если говорить лом, то при всех ее бесспорных до-стоинствах хотелось бы видеть эту работу более проблемной. Специальравоту оолее проолемнов. Специаль-мое исследование приобрело бы тогда столь желательную для него еще большую практическую ценность, эло-болневность. Театр в его время—эта проблема всегда была и остается жи-вотрепециией, и чем ближе подоблет к ней исследователь театрального ис-

меет решить.

Работа В. М. Нэфиаковой «Современный Бурятский драматический театр»— ценный вклад в научение аживение боласти культуры бурятского народа—национального драмать, что В. Ц. Найдакова в дальнейшем продолжит систематизацию опыта бурятского театрального яскусства, вывъение закономерностей его развития

В. ВЛАСОВА.